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Lietošanas instrukcija: informācija lietotājam
Rennie 680 mg/80 mg košļājamās tabletes 

calcii carbonas/magnesii subcarbonas ponderosus
Pirms šo zāļu lietošanas uzmanīgi izlasiet visu instrukciju, jo tā satur Jums svarīgu informāciju.

Vienmēr lietojiet šīs zāles tieši tā, kā aprakstīts šajā instrukcijā, vai  kā ārsts vai farmaceits Jums teicis.
-
Saglabājiet šo instrukciju! Iespējams, ka vēlāk to vajadzēs pārlasīt.

· Ja Jums nepieciešama papildu informācija vai padoms, vaicājiet farmaceitam.

· Ja Jums rodas jebkādas blakusparādības, konsultējieties ar ārstu vai farmaceitu. Tas attiecas arī uz iespējamām blakusparādībām, kas nav minētas šajā instrukcijā. Skatīt 4. punktu.
· Ja pēc 7 dienām nejūtaties labāk vai jūtaties sliktāk, Jums jākonsultējas ar ārstu.

Šajā instrukcijā varat uzzināt:

1.
Kas ir Rennie un kādam nolūkam to lieto

2.
Kas Jums jāzina pirms Rennie lietošanas

3.
Kā lietot Rennie

4.
Iespējamās blakusparādības

5.
Kā uzglabāt Rennie

6.
Iepakojuma saturs un cita informācija

1. 
Kas ir Rennie un kādam nolūkam to lieto
Rennie ir zāles, kas satur divus antacīdus – kalcija karbonātu un magnija karbonātu, kuri nodrošina ātru un ilgstošu kuņģa skābes neitralizēšanu.
Rennie ātri atvieglo simptomus, ko izraisa paaugstināts kuņģa skābums, piemēram, grēmas (dedzināšana aiz krūšu kaula), skāba šķidruma atvilni mutē, epizodiskas sāpes kuņģī. 

2. 
Kas Jums jāzina pirms Rennie lietošanas
Nelietojiet Rennie šādos gadījumos

· ja Jums ir alerģija (paaugstināta jutība) pret kādu no Rennie sastāvdaļām,

· ja Jums ir smagi nieru darbības traucējumi vai nierakmeņi,

· ja Jums asinīs ir augsts kalcija līmenis (hiperkalciēmija) vai zems fosfora līmenis (hipofosfatēmija).
Brīdinājumi un piesardzība lietošanā

Jāizvairās no ilgstošas zāļu lietošanas. Tāpat kā lietojot citus antacīdus, šo tablešu lietošana var maskēt citas, daudz nopietnākas slimības simptomus. Ja simptomi saglabājas ilgāk par 7 dienām, konsultējieties ar ārstu. Pirms Rennie lietošanas, lūdzu, konsultējieties ar savu ārstu vai farmaceitu, ja Jums ir nieru darbības traucējumi. Ilgstoša zāļu lietošana var palielināt nierakmeņu veidošanās risku un izraisīt nevēlamas blakusparādības, paaugstinātu kalcija un magnija līmeni asinīs. 
Citas zāles un Rennie
Pastāstiet ārstam vai farmaceitam par visām zālēm, kuras lietojat pēdējā laikā, esat lietojis vai varētu lietot.
· Pirms Rennie lietošanas pastāstiet ārstam, ja lietojat antibiotikas (tertraciklīnus, hinolonus), sirds glikozīdus (digoksīnu), levotiroksīnu (vairogdziedzera hormonu), bisfosfonātus (zāles, kas ietekmē kaulu blīvumu), dolutegravīru (pretvīrusu zāles), eltrombopagu (zāles, ko lieto trombocītu skaita palielināšanai) vai citas recepšu zāles (piemēram, fluorīdus, fosfātu vai dzelzi saturošas zāles), jo tas var ietekmēt šo zāļu darbību.

· Ja lietojat tiazīdu grupas diurētiskos līdzekļus, izstāstiet to ārstam pirms Rennie lietošanas, jo var būt nepieciešams pārbaudīt kalcija līmeni Jūsu asinīs. 
Lai nodrošinātu visu lietoto zāļu maksimālu efektu, ievērojiet 1 līdz 2 stundu intervālu starp Rennie košļājamo tablešu un citu zāļu lietošanu. 

Rennie kopā ar uzturu un dzērienu
Šo zāļu lietošanas laikā nevajadzētu pastiprināti lietot pienu un piena produktus.
Grūtniecība, barošana ar krūti un fertilitāte
Ja Jūs esat grūtniece vai barojat bērnu ar krūti, ja domājat, ka Jums varētu būt grūtniecība vai plānojat grūtniecību, pirms šo zāļu lietošanas konsultējieties ar ārstu vai farmaceitu. 

Rennie drīkst lietot grūtniecības un krūts barošanas laikā, ja tiek ievēroti lietošanas norādījumi, taču jāizvairās no zāļu lietošanas ilgāk par 2 nedēļām. Grūtniecības laikā nedrīkst pārsniegt maksimālo dienas devu (skatīt 3. punktu “Kā lietot Rennie”). 
Rennie lietošanas laikā grūtniecēm jāizvairās no piena un piena produktu pastiprinātas lietošanas uzturā, lai novērstu liela kalcija daudzuma uzkrāšanos organismā.
Kalcijs un magnijs izdalās mātes pienā, taču, lietojot Rennie norādītajās devās, nav sagaidāma ietekme un jaundzimušo/zīdaini krūts barošanas laikā.
Pamatojoties uz pieejamiem datiem, Rennie neietekmē cilvēka fertilitāti.
Transportlīdzekļu vadīšana un mehānismu apkalpošana
Rennie košļājamās tabletes neietekmē spēju vadīt transportlīdzekļus un apkalpot mehānismus.

Rennie satur saharozi
Ja ārsts ir teicis, ka Jums ir kāda cukura nepanesība, pirms lietojat šīs zāles, konsultējieties ar ārstu.
3. 
Kā lietot Rennie
Vienmēr lietojiet šīs zāles tieši tā, kā ārsts vai farmaceits Jums teicis. Neskaidrību gadījumā vaicājiet ārstam vai farmaceitam. 
Pieaugušie un bērni no 12 gadu vecuma: sūkāt vai košļāt pa 1 vai 2 tabletēm. Tabletes ieteicams lietot vienu stundu pēc pamata ēdienreizēm un pirms gulētiešanas, bet grēmu vai sāpju gadījumā starplaikos var lietot papildus devu. Nelietot vairāk kā 11 tabletes 24 stundu laikā. 
Ja simptomi saglabājas ilgāk par 7 dienām, konsultējieties ar ārstu, lai izslēgtu nopietnāku slimību. 
Šīs zāles nedrīkst lietot nepārtraukti ilgāk kā 2 nedēļas.

Lietošana bērniem

Nav ieteicams lietot bērniem līdz 12 gadu vecumam. 

Ja esat lietojis Rennie vairāk nekā noteikts
Šādos gadījumos nekavējoties pārtrauciet Rennie lietošanu, dzeriet daudz ūdens un nekavējoties konsultējieties ar savu ārstu. Pārdozēšanas simptomi var būt slikta dūša, vemšana, aizcietējums, nogurums, pastiprināta urinācija, izteiktas slāpes, dehidratācija un neparasts muskuļu vājums. 

Ja Jums ir jautājumi par šo zāļu lietošanu, jautājiet ārstam vai farmaceitam.

Ja esat aizmirsis lietot Rennie

Nelietojiet dubultu devu, lai aizvietotu aizmirsto devu. 
4. 
Iespējamās blakusparādības
Tāpat kā visas zāles, Rennie var izraisīt blakusparādības, kaut arī ne visiem tās izpaužas. Lietojot ieteiktajās devās, blakusparādību rašanās ir maz ticama.  
Imūnās sistēmas traucējumi

Ļoti reti novērotas paaugstinātas jutības reakcijas pret kādu no sastāvdaļām, kas izpaužas kā izsitumi, nātrene, nieze, angioedēma, apgrūtināta elpošana un sejas, mutes vai rīkles pietūkums, aizdusa un anafilaktiskais šoks. Ja novērojat kādu no minētajām reakcijām, nekavējoties pārtrauciet zāļu lietošanu un konsultējieties ar savu ārstu. 

Kuņģa-zarnu trakta traucējumi
Iespējama slikta dūša, vemšana, diskomforts vēderā, aizcietējums un caureja.

Skeleta-muskuļu un saistaudu sistēmas bojājumi
Iespējams muskuļu vājums.

Vielmaiņas un uztures traucējumi

Ilgstoša lielu devu lietošana var paaugstināt kalcija un magnija līmeni asinīs, it īpaši cilvēkiem ar nieru darbības traucējumiem. Iespējamie simptomi ir nogurums, apjukums, pastiprināta urinācija, pastiprinātas slāpes un dehidratācija. 
Ilgstoši lietojot Rennie un pienu vai piena produktus lielā daudzumā, var rasties piena-alkalozes sindroms, kas var radīt paaugstinātu kalcija līmeni asinīs. Piena-alkalozes sindromam raksturīgas garšas sajūtas izmaiņas, galvassāpes, nieru darbības traucējumi, nogurums un kalcinoze (kalcija sāļu izgulsnēšanās audos).
Ziņošana par blakusparādībām

Ja Jums rodas jebkādas blakusparādības, konsultējieties ar ārstu vai farmaceitu. Tas attiecas arī uz iespējamajām blakusparādībām, kas nav minētas šajā instrukcijā. Jūs varat ziņot par blakusparādībām arī tieši Zāļu valsts aģentūrai, Jersikas ielā 15, Rīgā, LV 1003. Tīmekļa vietne: www.zva.gov.lv
Ziņojot par blakusparādībām, Jūs varat palīdzēt nodrošināt daudz plašāku informāciju par šo zāļu drošumu.
5. 
Kā uzglabāt Rennie
Uzglabāt temperatūrā līdz 25°C. Uzglabāt oriģinālā iepakojumā, lai pasargātu no mitruma. 
Uzglabāt bērniem neredzamā un nepieejamā vietā. 

Nelietot šīs zāles pēc derīguma termiņa beigām, kas norādīts uz iepakojuma pēc “EXP”. Derīguma termiņš attiecas uz norādītā mēneša pēdējo dienu.

Neizmetiet zāles kanalizācijā vai sadzīves atkritumos. Vaicājiet farmaceitam, kā izmest zāles, kuras vairs nelietojat. Šie pasākumi palīdzēs aizsargāt apkārtējo vidi.
6.
Iepakojuma saturs un cita informācija
Ko Rennie satur:

· Aktīvās vielas ir kalcija karbonāts un smagais magnija karbonāts. Katra košļājamā tablete satur 680 mg kalcija karbonāta (atbilst 272 mg kalcija) un 80 mg smagā magnija karbonāta (atbilst 20 mg magnija).
· Citas sastāvdaļas: katra tablete satur arī 475 mg saharozes, talku, preželatinētu kukurūzas cieti, kartupeļu cieti, gaišo vazelīneļļu, magnija stearātu, piparmētru aromatizētāju (sastāv no piparmētras ēteriskās eļļas, kukurūzas maltodekstrīna, akācijas sveķiem (E414), koloidālā silīcija dioksīda (E551)) un citronu aromatizētāju (sastāv no aromatizējošiem preparātiem, kukurūzas maltodekstrīna, alfa tokoferola (E307)).

Rennie ārējais izskats un iepakojums
Krēmkrāsas kvadrātveida tabletes (izmērs ap 15 x 15 mm) ar ieliektām virsmām un piparmētru smaržu. Tabletei abās pusēs iegravēts uzraksts “RENNIE”. Iepakojumā ir 24 tabletes PVH/alumīnija blisterī. 

Reģistrācijas apliecības īpašnieks un ražotājs 

Reģistrācijas apliecības īpašnieks

UAB Bayer

Sporto 18

LT-09238 Vilnius

Lietuva

Ražotājs

Delpharm Gaillard
33, Rue de l'industrie, F-74240 Gaillard

Francija
vai

Bayer Bitterfeld GmbH

OT Greppin

Salegaster Chaussee 1

06803 Bitterfeld-Wolfen

Vācija
Lai saņemtu papildu informāciju par šīm zālēm, lūdzam sazināties ar reģistrācijas apliecības īpašnieka vietējo pārstāvniecību:
SIA Bayer
Skanstes 50, Rīga, LV 1013
Tālr.: +371 67845563
e-pasts: mi.baltic@bayer.com 
Šī lietošanas instrukcija pēdējo reizi pārskatīta 02/2022
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